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Circuitos multivibradores

Existem 2 tipos de multivibradores:

. astavel :

— Nao apresenta entrada e sua saida nao apresenta sinal
estavel, oscila entre o nivel ‘0’ e ‘1’ através de uma
frequéncia de projeto

. monoestavel

— A entrada tira o circito de seu estado unico estado estavel
por um tempo determinado pelo produto deR e C.



Osciladores (multivibrador astavel ):

Os circuitos digitais na maioria das vezes necessitam de
um sinal de sincronismo. Esses sinais de sincronismo geralmente
sao sinais retangulares que sao produzidos por circuitos
osciladores digitais ou multivibrador astavel, como eram

conhecidos antigamente.
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saida T1 valores discretos nivel
l6gico “1”(um) ou

T2 nivel logico “0”(zero).
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v Oscilador com frequéncia determinada por descarga RC

v' Oscilador com frequéncia determinada por cristal de quartzo



Osciladores com frequéncia determinada
por circuito RC:

R e C determinam a frequéncia de operacao que pode variar
de hertz até aproximadamente 7 MHz alimentados com 12V
devido ao limite de operacao desses componentes

Exemplos 1:
Osciladores usando Inversores CMOS:

- C 12 f 1

FM N “27R,C

R2 >> R1, R2 aprox. 1IMQ

Onde: C deve ser expresso em farads,

R em ohms;
frequéncia em hertz.



Osciladores com frequéncia determinada por
circuito RC:

Exemplo 2 : oscilador utilizando inversores CMOS
com ajuste de frequéncia

. v R2 §= | f = 1
‘ 1 2n(R,+R,)-C
" R2 >> R1 + Rx
' R, >10xR,

RX —> Potencidmetro para ajuste de
Onde: C deve ser expresso em farads, frequéncia
R em ohms;

frequéncia em hertz.



Osciladores com frequencia determinada por
circuito RC:

Exemplo 3 : oscilador utilizando inversores CMOS
com ajuste de simetria

D1
M
? » onda 1
L
[|)‘2 onda 2
© R2
PPV >3
A B
SAIDA
L T'=TL+Tn
Duty eycle = {T/T x 100) %
Onde: C deve ser expresso em farads, R, — Potenciometro para ajuste de

simetriaia
R em ohms;

frequéncia em hertz.



Exemplos de Osciladores com frequéncia
determinada por circuito RC:
utilizando Schimit Trigger :
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Oscilador estavel em temperatura com faixa de operacao
de 3.3V a 5V com frequéncia determinada por

circuito RC
R F4HC04
—A—(| ¢ _ 1,44
?4&04 TAHCD4 - 2( R1+ Rz)-C
] R,

| Rlz?



Oscilador com frequéncia determinada por
cristal de quartzo

oscilador de cristal € um componente eletronico que utiliza a ressonancia de um

cristal (quartzo) em vibracao de um material piezoeletronico para criar um sinal
elétrico com uma frequéncia fixa dentro de limites estreitos;

efeito piezoeléctrico € um fendmeno no qual a energia mecanica é convertida em
energia eléctrica e vice-versa;

LAMINAS DE QUARTZO CARCACA
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Oscilador com frequéncia determinada por
cristal de quartzo (continuacao)

circuito elétrico equivalente a um cristal

R L G
WA |
||
|
Cp

R é a resisténcia serie efetiva;
L e Csdo a indutancia e a capacitancia do Cristal;
Cp é a capacitancia resultante dos terminais.



Oscilador com frequéncia determinada por
cristal de quartzo (continuacao)

Circuito de ressonancia paralela de um cristal

Internal to IC
Inverter
e mpargmm RGN & EETRyD & - -
Rf
4YAAAYA
R1
1
| fom
D i CiCr
| H*@'L =
A+ P
PR crystal E—

Fa é a frequéncia de ressonancia em paralelo
CL é o modo de ressonancia em paralelo
Cpé



Oscilador com frequéncia determinada por cristal de
quartzo (continuacao)

Exemplo 1 : Circuito Oscilador com cristal de quartzo utilizando circuito
inversores CMOS.

Rl =RZ=10K

Exemplo 2 : Circuito Oscilador com cristal de quartzo utilizando circuito
portas NOR CMOS.
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Monoestaveis

apresenta apenas um estado estavel, no qual permanece Indefinidamente;

Ao ser aplicada uma entrada sua saida pode sair do estado estavel e
permanecer no estado instavel (ou quase estavel) por um tempo Tm
determinado pelo circuito,

. Entrada S
&——oA Monoestavel |}—o i

Entrada Saida

' |“'¢Tm*‘| L

v' Monoestaveis nio redisparavel

v Monoestaveis redisparavel



Monoestavel nao redisparavel

nao respondem ao disparo caso sua saida esteja no estado instavel,
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Exemplo de circuito comercial
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Monoestavel redisparavel

respondem a qualquer tempo ao disparo, mesmo que sua saida esteja no
estado instavel.

—_ | monoestavel ——3pm : I I

T7 telock

Exemplo de circuito comercial
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Controle de uma esteira

Uma maquina deve operar enquanto houver pecas se apresentando em uma esteira
(um sensor gera um sinal A, em nivel alto, para indicar a presenca de peca). As pecas
sao apresentadas na esteira aleatoriamente, ou seja, o tamanho das pecas pode variar
e o tempo entre as pecas também varia. Quando nao houver peca, a maquina devera
parar apos 50ms. Em caso de perigo, um sinal B (nivel alto) devera interromper o
funcionamento da maquina.

Obs: utilize o Cl 4069 para implementar o oscilador e 0 monoestavel escolha a série

74LS
sensor A L

50 ms
-
Funcionamento
da esteira J
Botdo de emergéncia H H
50 ms
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Funcionamento
final da esteiraJ
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